

# 徐麟会见中国工程院院士专家一行

本报讯 (记者 曾书慧) 8

月26日,省委书记、省人大常委会主任徐麟在贵阳会见参加中国工程院“高层次专家咨询服务活动贵州行”的陈左宁、王双明、赵中伟等院士专家一行。省领导王永宝、郭

锡文、罗强参加。

徐麟代表省委、省政府对各位院士专家表示热烈欢迎,感谢中国工程院给予贵州的关心支持。他说,我省正深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察贵州重要讲话精神,加快高质量发展步伐。

各位院士专家感谢贵州对此次活动的周到安排,表示将充分发挥专业优势,在数字经济、“富矿精开”等方面献计出力,为贵州高质量发展作出积极贡献。

省有关部门负责同志参加。

## 政务简报

■ 8月26日,“机遇中国·青年说”2024清华国际青年对话贵州行分享会在贵阳孔学堂举行。省委常委、省委宣传部部长、省委教育工委书记卢雍政出席,并与来自17个国家的30余位优秀青年座谈交流。

■ 8月26日,郭强同志出席统一战线在黔帮扶(挂职)干部交流座谈会,强调统战部门要协同有关方面做好服务,搭建平台,发挥优势,支持履职,推动帮扶工作取得更大的助力发展、改善民生和锤炼干部的实际成效。

■ 8月26日,副省长董家禄赴铜仁市松桃自治县,宣讲党的二十大精神,并开展巡河巡林。

## 2024数博会上将发布十大领先科技成果和57项优秀科技成果

本报讯 (记者 韦寒) 8月25日,2024中国国际大数据产业博览会数博发布新闻吹风会在贵阳举行。据悉,十大领先科技成果和57项优秀科技成果将在8月28日下午举办的2024数博会领先科技成果发布会上揭晓,140余项科技成果将在数博会期间发布。

自5月起,数博会执委会面向全球范围内的企业、高校、科研机构、行业组织等主体,开启本届数博会拟评选发布大数据十大领先科技成果的工作。截至7月2日,共征集到来自全国20个省(市、自治区)的275项优秀科技成果,其中贵州省内申报成果56项,人工智能大模型与数据要素两大领域成为今年申报焦点。

另外,8月29日全天将举办贵州专场发布、2024中国大数据独角兽企业榜单发布、月球科学多模态专业大模型专场等发布活动,以及2024数博会领先科技成果对接交流会(走进园区)活动。2024数博发布系列活动将分别在数博发布中心场地、展览登录大厅以及相关行业交流活动等场地举办,其间,将发布各类成果共计140余项。

在成果推广应用方面,数博会发布组对67项获奖成果权属单位进行一对一沟通,目前已梳理10项有落地意向、拟在全省进行示范推广和应用的科技成果。同时,在线上做好《2024数博发布成果汇编》电子书传播,持续对成果进行市场传播推广,促进行业交流合作。

## 《2024暑期包车游报告》出炉 贵阳包车游热度全国第一

本报讯 (记者 曹雯) 8月26日,携程发布《2024年暑期包车游报告》显示,贵阳包车游热度全国第一,六盘水则上榜热度飙升的包车游小城前五名,暑期热度上涨198%。

在纯粹自由行与传统跟团游之外,包车游的旅行方式凭借行程自由、有效解决小交通问题、司导带游等特点,受到越来越多追求自由、个性化与舒适便利旅游体验的游客青睐。今年暑期,携程包车游整体订单量同比去年上涨30%,较2019年上涨近3倍。其中,国内包车游订单量同比增长近20%,出境包车游同比增长55%。

携程数据显示,今年暑期国内热门包车游目的地Top10分别为:贵阳、北京、青岛、西宁、呼伦贝尔、成都、乌鲁木齐、西

安、丽江、九寨沟。多个热门目的地的暑期订单量达历史峰值,同比2019年大涨。其中,贵阳同比2023年上升20%,同比2019年上升650%。

除了占大头的一、二线城市及传统热门旅游城市外,众多“宝藏小城”亦颇受包车游客群喜爱。今年暑期,国内包车游“宝藏小城”中,恩施、阿拉善左旗、崇左、广汉、六盘水等热度涨幅大,其中,被称为“中国凉都”的六盘水的订单同比增长近2倍。

《报告》数据显示,亲子客群是暑期包车游的绝对主力,亲子游、家庭游占比70%,较“五一”小长假占比上升约10%,呼伦贝尔、贵阳、西宁、乌鲁木齐、九寨沟等目的地最受亲子客群热捧。

已早早被预订。

今年59岁的杨程远是土生土长的乌东村人,他碎片化的语言道出了乌东村在“原住民+新村民+智囊团”三民共治模式下的变迁:

“给我们装了路灯。”

“水泥路铺到我家田头。”

“每天村里都有新游客,村集体经济发展越来越好,我们每年有产业分红。”

“带领我们发展民宿业,村里产业发展方向,都和我们商量。”

“经常召开村民大会,让我们都清楚每一笔支出的去向。”

.....

记者在采访时还注意到,为抓住“村超”“村BA”的流量资源,用好用活千户苗寨的品牌效应,乌东的“新村民”还带着“原住民”一道,在抖音、微博、小红书等新媒体平台上发力,通过“资源影响+内容种草+圈层渗透+平台转化”的方式,让更多外部客源走进乌东,邂逅“诗与远方”。

## 遵义市播州区鸭溪镇:

# 多向发力让退役军人获得感成色更足

贵州日报天眼新闻记者 陈景雄

在近日召开的全国退役军人工作会议上,中共遵义市播州区鸭溪镇委员会荣获“全国退役军人工作模范单位”表彰,成为全省此次受到表彰的2家单位之一。

近年来,鸭溪镇坚持以退役军人为中心,以示范创建为牵引,深化“强能力建设”“强作风抓落实”,携手退役军人、社会各界同频共振、多向发力,不断推动退役军人工作高质量发展。

### 强职能

在鸭溪镇退役军人服务站办公室的墙上,挂着一面锦旗:“为退役军人排忧解难,为困难老兵解难尽心尽责”。送锦旗的退役老兵,叫田井平。

2020年3月,退役军人田井平在办理社保接续时,因家庭经济困难,短时间内筹集不到钱,离缴纳最后期限只差3天,错过了就无法补缴,也将影响退休。

鸭溪镇退役军人服务站站长李飞了解情况后,为其申领到5万元贷款,又私人周转2万元,帮田井平解了社保办理的燃眉之急。此后,又在镇里帮他寻了一份稳定工作。

“好!真的好!”说起李飞,田井平就忍不住竖起大拇指,现在他不仅领到了社保款,每个月还有2000余元的工资。

“知道退役军人在哪里、在干什么、在想什么、需要什么,这对我们的工作很重要。”李飞说,辖区内的900多名退役军人的情况,服务站的工作人员都掌握得很清楚。

鸭溪退役军人服务站建立5年来,共为辖区15名退役军人申请临时困难救助68万元,申请二次医疗救助报销24人2.5万元,为2户困难退役军人申请房屋改造资金435万元,申请困难救助资金6户3万元。

### 优保障

从杭瑞高速鸭溪收费站一下高速,就能看到一条宽阔笔直的大道。道路两旁商铺林立,这是鸭溪镇有名的“双拥一条街”。

鸭溪镇通过“政府引导、商户自愿、群众参与、共建共享”的方式,在这里与48家餐饮、2家加油站、2家超市、2家药店签订拥军共建协议,成立“拥军联

## 李炳军会见明阳集团董事长张传卫一行

本报讯 (记者 陈敏钊) 8月26日,省委书记、省长李炳军在贵阳会见明阳集团党委书记、董事长张传卫一行。副省长蔡朝林参加。

李炳军代表省委、省政府向张传卫一行表示欢迎和感谢。他说,当前,贵州正深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察贵州重要讲话精神,立足比较优势发展特色产业,大力推动

高质量发展。希望明阳集团进一步加大在黔投资布局,助推贵州现代化产业体系建设。贵州将为企业发展提供优质服务、创造良好环境。

张传卫表示,明阳集团将发挥自身优势,带动更多配套企业落地贵州,共同打造竞争力强的产业集群。

省政府秘书长魏树旺,明阳集团、黔东南州和省有关部门负责同志参加会见。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 省委社会工作部部长、省委两新工委书记吴静: 强化改革创新 注重实绩实效 以社会工作深化改革助力中国式现代化贵州实践

#### 改革开放闯新路

党的二十届三中全会审议通过的《决定》,聚焦全面提升社会治理现代化水平,作出“健全社会工作体制机制”“加强党建引领基层治理”“加强社会工作者队伍建设”等一系列重大改革部署,明晰了社会工作改革路径,赋予了社会工作新的历史使命。社会工作部应改革而生,我们深刻认识到深化社会工作领域改革是推进社会治理体系和治理能力现代化的战略举措,是不断满足人民群众美好生活新期待的必然要求,是助力谱写中国式现代化贵州篇章的内在需要,将坚持以健全社会工作体制机制为牵引,推进社会工作理念、制度、机制、方法等全方位改革突破,争创具有贵州辨识度的社会工作品牌。

坚持以健全协调机制为抓手。围绕加强跨部门统筹和协同联动,持续用好党建引领基层治理协调机制、信访工作联席会议机制,建立健全行业协会商会改革发展联席会议机制、志愿服务工作协调机制,优化完善两新工委运行机制,构建“压实责任、合力攻坚、推动落实”闭环体系,切实凝聚各方力量,形成高效协同、协商共议、齐抓共管社会工作的生动局面。

坚持以完善政策体系为重点。研究制定加强新时代社会工作的实施意见这一主干性文件,配套制定健全新时代志愿服务体系若干措施、深化行业协会商会管理体制改革创新行动方案等重点工作专项政策,构建“1份管总文件+N个配套政策和专项行动”的“四梁八

柱”政策体系。

坚持以推动创新实践为关键。聚焦党建引领基层治理,深入推进“减负、增收、提质、拓渠、优考”相关工作,持续破解基层治理“小马拉大车”突出问题。聚焦新兴领域党建,抓实“两个覆盖”夯基础,强化党建引领促发展,打造“新先锋·兴黔行”党建品牌,探索加强新兴领域党建工作有效途径。聚焦行业党委党建和改革发展,理顺党建工作管理体制,明确行业管理对应关系,推动更好服务经济社会建设和社会发展。聚焦志愿服务和社会工作者队伍建设,健全新时代志愿服务体系,深化“多彩贵州·志愿黔行”品牌建设,强化社区工作者、志愿者、社会工作专业人才等队伍建设,推进志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化和社会工作者队伍专业化、职业化发展。

本报讯 (记者 王振鹤) 8月26日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团在贵州财经大学宣讲,省委宣讲团成员、省社会科学院党委书记黄朝椿作宣讲报告,300余名师生参加本次报告会。

报告会上,黄朝椿紧扣主题,从党的二十届三中全会整体情况、深入学习领会习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神、全面准确理解《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出的一系列重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实四个方面,对全会精神作了系统宣讲和深入阐释。

报告会指出,党的二十届三中全会是新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署。要把学习贯彻全会精神同学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断结合起来,加强党对进一步全面深化改革全过程的领导,以钉钉子精神抓好各项改革任务落实,切实把进一步全面深化改革的战略部署转化为谱写中国式现代化贵州篇章的强大力量。

与会人员认真聆听并仔细记录,大家纷纷表示,宣讲报告主题鲜明、论述深刻,既有深入浅出的理论阐释,也有联系实际的体会思考,听后深受教育和启发,将深入学习领会、全面贯彻落实全会精神,把学习成果转化为推进进一步全面深化改革的强大动力,扎实抓好各项改革任务落地落实。

报告会结束后,黄朝椿与部分师生交流座谈并答疑解惑,贵州财经大学党委书记战勇主持座谈。

## 省委宣讲团在贵州财经大学宣讲

## 文化中国行

多彩贵州·文化瑰宝



## 滑稽诙谐的民间舞蹈

贵州日报天眼新闻记者 姜雨熙

### 毛南族打猴鼓舞简介:

咚咚咚、咚咚咚……古老的毛南族村寨响起阵阵鼓声,只见一人击铜鼓,一人击皮鼓,舞者双手各握一根木棍,左摆右晃,上下翻飞,时而双棍互击,时而转身飞棍,一会膝下击打,一会身后击打,一会头顶击打,模仿猴子惟妙惟肖。

打猴鼓舞这一毛南族独有的民间舞蹈,流传在贵州省平塘县的毛南族聚居区,至今已有600多年的历史。该舞蹈分为“猴王出世”“猴子敲桩”和“猴子引路”三部分,动作滑稽、诙谐,被誉为舞蹈中的“活化石”。

← 在跳打猴鼓舞的毛南族人。 吴永胜 摄

舞蹈的表演分为男子独舞、双人舞和多人舞三种形式,用鼓点的强弱、轻重、快慢引导舞蹈动作的变化,双腿蹲跳的动作贯穿表演始终。整个舞蹈显现出狂、野、粗、灵的风格特点。舞蹈的三段各有寓意:猴王出世——表现毛南族先人自强不息的奋斗精神;猴子敲桩——表现毛南族人顽强生存、勇敢、团结的精神风貌;猴子引路——表现毛南族人继承先人遗志,奋勇前进的追求。

打猴鼓舞是毛南族民风民俗和图腾文化的具体体现,具有民族学、艺术学等方面的研究价值。2008年,平塘县申报的毛南族打猴鼓舞项目被列入第二批国家级非物质文化遗产。

蓑衣舞,会吹奏唢呐、笛子等民族乐器,会踢毽子、抽陀螺等民族体育项目。每个学生还拥有一套既有民族特色、又充满时尚风格的校服。

“打猴鼓舞本身蕴含的对父母的孝、对先人的敬,对孩子也有很好的教育意义,美育中传承,毛南族打猴鼓舞才能后继有人。”石治禹说,一些学校把打猴鼓舞列进课程、排入课间操,有的学校还专门成立打猴鼓舞艺术队。至今,石治禹教过的学生至少400人。

次调研后,下定决心调整农业结构,“就是为了带领乡亲致富。”他在群众会、院坝会上动员群众参与“稻+鱼”种植养殖项目。依托“党支部+合作社+农户”种植发展模式,该项目从最开始的几十亩发展到目前千余亩的种植规模,如今已打响了“白腊禾”稻香米品牌,带动600余户群众致富,每户增收2600余元,村级集体经济积累增加20余万元。

这样的案例在鸭溪有很多。退役军人姜序修养殖肉鸽11万羽,年收入达30余万元,成为当地创业成功典范;退役军人乔元刚回乡创业,流转土地1000余亩种植中药材,带动农户40人,人均增收2600元……

“如今的鸭溪正大力推进‘兵支书’、‘兵经理’、‘兵代表’、‘兵头雁’培养工程,引领全镇退役军人立足实际谋划产业发展,投身经济社会发展大局。”鸭溪镇相关负责人说。

目前,该镇共有11名优秀退役军人在村两委工作,有82名退役军人加入的“遵义战士新征程志愿服务队”被退役军人事务部评为全国1000支关爱青少年志愿服务队。

近年来,鸭溪镇已逐步探索形成“聚、爱、赞、帮、护、学、敬”七字工作法,以“四知一跟”为基础,以“四争五员”为目标的服务退役军人工作体系,切实把退役军人接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好。